# 海食药临昨约谈"饿了么"并立案调查

# 全面清查本市4万入网餐饮单位



"饿了么" 遭央视曝光



青年报记者 顾金华

本报讯 央视"3·15晚会""第一炮"开向网上外卖生意做得风生水起的饿了么,其对入网商户把关不严、对内部人员管理不严,成为大量无证照餐饮、食品卫生高危企业藏身之所的问题被曝光。昨天上海市食品药品监督管理局通报,针对今年3.15期间被曝光的涉嫌违反食安法的行为,约谈其主要负责人并正式立案调查,并对此前已立案调查的该公司相类似违法行为依法作出行政处罚,送达《行政处罚决定书》

#### 去年11月"饿了么" 被罚款12万元

根据"3·15晚会"曝光,"饿了么" 平台引导商家虚构地址、上传虚假实体照片,甚至默认无照经营的黑作坊入驻。事实上,北京、上海、四川、河南等多地的媒体都曾经曝光,"饿了么"等网络订餐平台上,曾多次出现过套证、借证等违规餐厅。早在去年11月,上海市食药监局已经对上海拉扎斯信息科技有限公司("饿了么"公司注册名称)进行立案调查。调查发现,玛丽莲饮品(黄浦区西藏南路995号)等餐饮单位在"饿了么"网页上展示的《营业执照》载明的住所,与网站标识的经营地址不符,且未查见《餐饮服务许可证》。

结果显示,包括上述饮品店在内的入网"饿了么"并在线经营的6家

餐饮服务提供者均未取得有效的《餐饮服务许可证》。"饿了么"公司在未核查许可证真实性和有效性,也未签订书面合同、保存相关审核资料的情况下,向其提供网络平台服务。最终,因违反食品安全法第六十二条规定,公司被处罚人民币12万元。

## 食药监昨约谈"饿了么" 并正式立案调查

上海市食药监管局昨天表示,对于央视"3·15晚会"曝光的相关情况高度重视,已立刻向"饿了么"位于上海的总部发出约谈通知,要求"饿了么"在上海注册登记的公司上海拉扎斯信息科技有限公司相关负责人就被曝光的问题,向食药监管部门作出详细说明,并提交整改报告。如查实"饿了么"存在违法违规情况,将从严查处。

对接,对入网餐饮单位的诚信经营信息实行共享。

食药监部门责令"饿了么"网络订餐平台对央视"3·15晚会"曝光问题立即整改,对相关责任人员进行严肃问责,对入网食品经营者开展全面排查,完成全面整改。

"饿了么"创始人、CEO张旭豪在 约谈中表示,公司将下线所有涉事违 规餐厅,并已开通24小时投诉热线; 其次将进一步升级入网餐饮审核流 程,以最严格的准入标准严控新增商 家安全性;再次将继续排查存量餐馆 的证照真实性,对"一店多开"、市场 人员私自篡改商户地址等问题将加 大核查和查处力度。同时,"饿了么" 还将委托第三方建立网络食品经营 者的准入标准。

下一步,监管部门将要求"饿了么"等网络订餐平台向监管部门提交线上商家的数据,并纳入诚信体系,对这些商家进行分级监管。

## 去年对三家网络送餐平台 罚款36万元

"有个煤气灶,就能开餐饮店吗?"上海市食药监局局长阎祖强说,为了保障消费者的身体健康,从2014年开始,监管部门已经对"饿了么"等网络订餐平台进行多次约谈,并出台了送餐标准指南等一系列监管意见,开放了政府监管数据的接口,查处了不少案件。"但是网络订餐平台掌控食品安全的能力,与其扩张

的速度不匹配,导致问题一再爆发。" 阎祖强表示,对于干扰餐饮市场正常 秩序,甚至造假、欺诈、不诚信经营的 行为,监管部门将严肃查处。根据新 修订的《食品安全法》,如查实网络送 餐平台未对入网餐饮服务经营者进 行实名登记、审查许可证,或未履行 报告、停止提供网络交易平台服务等 义务的,可处5万元以上20万元以下 罚款。此后,上海各级食药监管部动 均对"饿了么"等在沪开展经营活动 的网络送餐平台进行了调查和监管。

近期,上海市食药监部门正组织 对本市4万余户次主要网络订餐平 台上的入网餐饮单位是否存在无证、 套证、假证、超范围经营等非法行为 开展全面清查,发现存在违法行为的 将对平台和入网单位开展查外,发现 涉嫌变造、伪造许可证行为的,将追 查变造、伪造许可证的责任人,并移 送公安部门追究法律责任。去年底, 市食药监局委托第三方机构对平台 上两千余家餐馆进行网上监测,发现 的疑似无证、套证、假证、过期证等问 题餐馆,要求平台对核实确认的立即 作下线处理,平台根据要求共下线问 题餐馆760余户。新修订《食品安全 法》实施以后,食药监部门已对饿了 么、大众点评、外卖超人等3家存在 违反《食品安全法》行为的本市网络 订餐第三方平台依法处以共计36万 元的罚款,并向北京市食药监局移送 了美团外卖、百度外卖2家外埠网络 订餐第三方平台的违法线索。





赛博m7 **799**元 入移动合约 **立版400**元



苹果6S 4688元 16G移动版

移动用户专事价



华为畅享5

999元

入移动合约/立减 ${f 100}$ テ



三星A5000

1599元

入移动合约/立减200元



vivo X6D

2499元

入移动合约/立减300元



7天无理由退换 30元返店交通补贴 300元服务投诉奖励





通心粉会员享好礼

迪信通官网 sh.dixintong.com

活动详情,请至迪信通上海门店咨询